
 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS 
DIRETORIA DE GRADUAÇÃO 

ENGENHARIA CIVIL – UNIDADE VARGINHA 
 

165 
 

ATA DA SEXAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

CURSO DE ENGENHARIA CIVIL DA UNIDADE VARGINHA – CEFET MG. 

 

Ao primeiro dia do mês de julho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniram-se na Sala 

Virtual (https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/luciana-alvarenga-santos) os membros do 

Colegiado do Curso de Engenharia Civil da Unidade Varginha do CEFET-MG, sob a presidência da 

Coordenadora do Curso, Profª Luciana Alvarenga Santos. Membros do Colegiado presentes: Prof. 

Aellington Freire de Araújo, Prof. Armando Belato Pereira, Prof. Luiz Laércio Lopes, Prof. Luiz 

Pinheiro da Guia, Prof. Raphael Lúcio Reis dos Santos, Profª Valéria Antônia Justino Rodrigues e o 

discente Carlos Henrique Costa Vieira. Também presente a Assistente em Administração Vívian Pala 

Ribeiro. Depois de constatada a existência de quórum regulamentar, a presidente deu início à reunião 

de Pauta: 1. Aprovação das atas 067 e 068/2021 (enviadas no mesmo dia por e-mail para leitura 

prévia): A presidente perguntou se todos conseguiram ler as atas ou se preferiam revogar as 

aprovações para a próxima reunião; sendo definido pela segunda opção. Na próxima reunião serão 

aprovadas as atas 067, 068 e 069/2021. Prof. Armando solicitou a alteração da ordem de pauta, 

continuando sobre a solicitação de alteração de estágio da aluna Kezya Milena, pois ele teria aula às 

14:40. O discente Carlos Henrique também solicitou um assunto de pauta, recordando que em 

reunião, foi definido que caberia ao Colegiado do Curso verificar as condições e as estratégias para o 

acompanhamento das disciplinas práticas durante o Ensino Remoto Emergencial. Todos de acordo. 

2. Análise de alteração de responsável pelo estágio da aluna Kezya Milena: Prof. Armando 

relatou que a aluna iniciou um estágio obrigatório que durou um mês, e, que ela realiza estágio não 

obrigatório na Diretoria Regional de Regularização Ambiental – SUPRAM Sul de Minas; solicitando 

assim, transformar o estágio não obrigatório em obrigatório. Prof. Armando destacou que pelo 

regulamento do estágio é permitido, mas a solicitação foi levada ao Colegiado para considerações. 

Além disso, mencionou sobre o fato de haver uma jurisprudência quanto a supervisora desse estágio 

não possuir formação em Engenharia Civil, sendo Engenheira Ambiental. A presidente abriu para 

discussão. Profª Valéria relatou que já foi Coordenadora de Estágio e se posicionou de acordo, não 

vendo problema da supervisora ser da área ambiental. Todos de acordo com as alterações no estágio. 

Prof. Armando relatou algumas considerações sobre a questão do estágio, que a situação ainda não 

melhorou. Citou que os alunos continuam desesperados, sem respostas do setor pertinente, havendo 
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perda de estágio e que, em tese, já era para o Setor de Estágio funcionar plenamente. Relatou um caso 

ocorrido na semana, em que tomou a frente e formalizou a situação de uma aluna para que ela não 

perdesse o estágio. Ele mencionou que o Setor de Estágio - BH ajudou muito, mas que agora está 

com outras demandas. A presidente corroborou com todas as colocações do Prof. Armando e disse 

que reportou a situação, inúmeras vezes, à Direção do Campus e ao Setor de Estágio em BH. 

Mencionou que a Profª Daniele Marra – Diretora de Graduação e o servidor Pedro Henrique Dias 

de Sousa – Estágio-BH, fizeram reuniões com a Direção do campus e, atualmente, Pedro não tem 

condições de atender Varginha. A presidente destacou que precisam de uma solução da Direção em 

colocar um servidor neste setor, para que os problemas sejam resolvidos; pois este um problema 

muito grave, pois tem alunos fazendo estágio sem seguro. A presidente ressaltou que todos os 

envolvidos e responsáveis, estão cientes da atual situação e pediu sugestão dos demais membros. 

Prof. Luiz da Guia informou que está havendo o mesmo problema no Departamento Técnico. A 

presidente mencionou que todos os campi possuem um Setor de Estágio que funciona, e desde que 

Marco Antônio Calil saiu, iniciou o problema. Prof. Armando destacou que a situação irá piorar 

quando houver uma fiscalização e um aluno não tiver seguro ou venha sofrer um acidente. Também 

informou que o processo não existe no sistema, ficando toda a parte burocrática desorganizada e 

mencionou que o Diretor do Campus – Varginha disse que não existe a função de Coordenador do 

Setor de Estágio do Campus. Prof. Armando mencionou que a situação tende a piorar cada vez mais, 

pois vai completar um mês que o Setor de BH não está ajudando; sendo este um assunto que precisa 

ser registrado em ata pois é muito sério. A presidente destacou que, mesmo ao resolver a situação, 

será um problema para os próximos alunos, pois gerou uma visibilidade institucional muito ruim 

perante as empresas. Prof. Luiz da Guia perguntou se o Colegiado poderia expressar sua preocupação 

quanto ao futuro dos alunos e do curso, formalizando um documento, assegurando assim, que este 

problema não piore  e venha a derrubar o trabalho de anos. Prof. Aellington concordou com o envio 

de um documento, via sistema, ao responsável que deverá assumir a responsabilidade para resolver a 

situação, pois da forma que está, é um absurdo. Prof. Raphael mencionou que o professor designado 

como Coordenador de Estágio acaba assumindo as responsabilidades do Setor de Estágio e sugeriu 

unirem todos os cursos, caso estes estejam de acordo, para fazerem uma solicitação conjunta à 

Direção do Campus e à Diretoria de Extensão. Prof. Raphael relatou que o Prof. Marcelo Mussel foi 

quem fez uma Declaração de Orientação de Estágio, para os docentes do Setor de Informática e que 
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estes fizeram uma planilha compartilhada para levantamento de dados; sendo que tal solicitação foi 

repassada ao servidor Anderson Pires - Setor de Estágio, mas sem retorno. A presidente mencionou 

que irá conversar com os demais Coordenadores de Cursos a respeito do envio do Memorando aos 

envolvidos. Todos de acordo. A presidente informou que compartilhará o documento com o 

Colegiado antes de enviá-lo. Prof. Armando precisou sair da reunião às 14:45. 3. Aprovação do 

Planos Didáticos (link de 

acesso: https://drive.google.com/drive/folders/1trPV3To2UzDOnXAHZ3thMP6_LBBTkee7?usp=sharing

): A presidente compartilhou a planilha de controle dos planos didáticos, destacou os planos que 

foram recebidos e os planos retificados após a última reunião e perguntou se poderia aprovar os que 

estavam de acordo com as normas. Todos de acordo. A presidente informou que será solicitado o 

envio dos planos aos docentes que ainda não o efetuaram. 4. Aprovação do aproveitamento das 

disciplinas cursadas pelo aluno Gabriel Nogueira em Mobilidade Acadêmica (já analisadas 

pelos professores): A presidente explicou todo o trâmite do processo referente às disciplinas 

cursadas em Mobilidade Acadêmica e que, de acordo com a resolução da CGRAD, se a disciplina 

cursada for equivalente à alguma do curso, no parecer do docente, relata-se tal equivalência. E quando 

não tem equivalência, tais disciplinas podem ser criadas como Tópicos Especiais, após passarem 

também pela aprovação do Colegiado, que emitirá uma resolução da criação de disciplina específica 

para o aluno; além da elaboração do plano de ensino no modelo do CEFET que é encaminhado ao 

Registro-BH para criação do código. A presidente compartilhou o link com toda a documentação 

que consta no processo nº 23062.035599/2020-25 do aluno Gabriel, com os pareceres favoráveis 

obtidos. A presidente perguntou se estavam todos de acordo; obtendo aprovação para emissão da 

resolução. 5. Aprovação para aproveitamento de disciplinas da aluna Elisa Clara: A presidente 

relatou sobre a solicitação da aluna Elisa Clara e compartilhou as disciplinas solicitadas para análise 

de aproveitamento. Todos de acordo com tal solicitação para análise. 6. Estratégias para 

acompanhamento de disciplinas práticas no ERE: O discente Carlos Henrique relatou que 

conforme foi definido em reunião, gostaria de ver a estratégia para o acompanhamento das disciplinas 

práticas. A presidente perguntou se ele tinha sugestões e o discente sugeriu a disponibilização de um 

questionário aos alunos com o intuito de saber como está a disciplina, o rendimento, a metodologia 

utilizada, se tem sentido ou está sendo prejudicado; sendo importante avaliar este feedback. Recordou 

sobre as atividades de extensão e mencionou que se a maioria não se sentir prejudicada, talvez não 

https://drive.google.com/drive/folders/1trPV3To2UzDOnXAHZ3thMP6_LBBTkee7?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1trPV3To2UzDOnXAHZ3thMP6_LBBTkee7?usp=sharing
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seria necessário tal atividade. A presidente perguntou se deveria ser feito o contato somente aos 

alunos ou ao professor também. Obteve como retorno, aos dois, sendo que o contato com o 

professor poderia ser através de e-mail. Todos de acordo. Prof. Luiz da Guia disse que sempre se 

coloca no lugar do aluno e considera questões quanto à internet, equipamentos, informática e 

mencionou que tais perguntas sejam elaboradas com carinho. A presidente perguntou se poderia 

pedir ajuda à Pedagoga Joyce Ribeiro para elaborar tais perguntas. Todos de acordo. Informes: 

Monitorias; CREA/MG; outros: A presidente informou que a Profª Lorena Leocádio da disciplina 

de Topografia II, iniciou seu trabalho após o início do semestre e que seu plano didático, não atinge 

o mínimo de 15 semanas de aula; totalizando 13 semanas. A presidente perguntou se a sugestão 

seriam duas aulas extras ou, em virtude do processo de contratação, continuaria com o plano didático 

desta forma. Prof. Aellington sugeriu aulas extras. Todos de acordo. A presidente informou que a 

Profª Raphaella Cabral, que ministra Física Experimental II ficou de licença médica e que o Prof. 

Vitor de BH está ministrando todas as práticas, estando o diário no nome dos dois docentes. Talvez 

a professora precise entrar com mais tempo de afastamento. Monitorias: A presidente relatou que 

possui uma vaga de monitor para acompanhar a Coordenação e que está com certa dificuldade em 

encontrar um aluno e mencionou que talvez pudessem também auxiliar nesse acompanhamento. 

Relatou que, ao todo, faltam preencher duas vagas de monitorias: 1 vaga para Estradas I - Prof. 

Raphael informou que tem um candidato e que amanhã será a entrevista e 1 vaga para monitor que 

irá auxiliar o Coordenador na Monitoria Especial. CREA/MG:  A presidente relatou que ligou no 

CREA, há duas semanas, e conversou com Valéria, sendo informada que a Câmara da Engenharia 

Civil estava sem atividades, devido à pandemia, mas que irá retornar. Valéria solicitou que entrasse 

em contato no início do mês. Disse que a princípio não tem nenhum entrave quanto ao registro. 

Outro: A presidente informou que na próxima semana não haverá nenhuma atividade síncrona, pois 

será a Semana de Estudos Autônomos e que solicitará a divulgação no SIGAA para os alunos. Nada 

mais havendo a tratar, a presidente encerrou a reunião, cuja ata depois de lida e aprovada, será assinada 

pelos membros presentes.  

Varginha, 01 de julho de 2021. 

Aellington Freire de Araújo 
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